

# 奋进新征程 建功新时代 非凡十年

## 筑牢粤北生态屏障 构建现代产业体系

### 韶关紧抓发展新机遇，十年来综合实力不断增强

成长



受访者供图

白天脚踏丹霞开展专题体验课程，晚上观昆虫、看星星……七月丹霞，生机盎然，来自全国各地的大中小学师生纷纷前往韶关丹霞山这座“大自然学校”，进行专业见习、教学实习、研学“夏令营”。

作为世界自然遗产和世界地质公园所在地，丹霞山日渐成为师生们的“第二课堂”，也带动了丹霞山脚下300多家客栈民宿集群发展。广东丹霞印象民宿客栈管理有限公司创始人符小密，从创办一家民宿到发展民宿综合体，不仅感受到了韶关十年来良好生态环境的吸引力，也体会到韶关营商环境一年比一年好。

### 连锁店开了一间又一间

“韶关地处北部生态发展区，拥有丰富的旅游资源，生态环境正是韶关实现高质量发展、把‘绿水青山’转变为‘金山银山’的最大优势和底气所在。”在符小密看来，绿水青山同样也为丹霞印象旗下的产业提供了坚实的发展基础，企业将坚持走好经济发展与生态改善双赢之路。

符小密出生在广东的最南端湛江，嫁到广东的最北端韶关后，在一家英语培训学校当老师。2010年8月，丹霞山“申遗”成功，她毅然决定辞职，筹措资金在景区内租了一栋民居，“丹霞印象”由此诞生。

符小密说，她很喜欢旅游，到大理、丽江、鼓浪屿等地旅游时发现，当地不但风景优美，别具特色的民宿也让人流连忘返。她认为，丹霞山的风景不输其他景区，但当时只有为数不多、条件简陋的农家乐，很难吸引更多客人留下入住。

“丹霞印象”虽店面不大、客房不多，但五脏俱全。一楼的音乐吧可供客人喝茶聊天，店前种满花草，还从附近乡村收购来一些石磨和旧农具。由于经营有道，“丹霞印象”的生意很快红火起来。

2013年，“丹霞印象”第二家店成立。随后的近十年间，符小密将连锁店开了一间又一间，目前运营民宿实体店已达15家。依托民宿整合乡村资源，她还打造音乐清吧、茶室、画室、共享厨房、花房、科普教育基地等数个文创、众创空间。

### 韶关营商环境明显提升

从最初的农家乐到现在的“民宿+”，从单体民宿到“民宿综合体”，从无行业标准到现在的国家标准，符小密一路走来见证了民宿事业的从无到有、从小到大。她说，经营民宿十余年来，韶关的营商环境可以说是“肉眼可见”地一年比一年好，无论是办事效率还是便利性都有明显提升。

作为省、市、县三级民宿协会的发起人之一，符小密在丰富自身的同时，还积极建言献策，为推动广东省民宿行业标准、韶关市民宿管理暂行办法、仁化县农村民宿管理办法等规章和标准出台贡献智慧力量。

近年来，韶关对丹霞山所处的仁化县非常重视民宿发展，并出台相关鼓励政策。随着丹霞山民宿行业的发展，丹霞山的自然科学之旅、乡村之旅成为了当地最时尚的旅游产品，丹霞山民宿业也成为仁化县发展全域旅游、促进乡村振兴致富的重要切入口。

### 「绿水青山」是韶关的优势和底气

韶关民宿经营者符小密：

韶关坚持生态优先、绿色发展，全力打造碳达峰碳中和先行示范区。图为仁化县董塘光伏板发电项目

吴长江 摄

跨越

空气质量越来越好，蓝天白云、绿水青山成为常态；丹霞机场通航、北江航道千吨级船舶江海直达，内外联动的区位优势不断凸显；全国一体化算力网络粤港澳大湾区国家枢纽节点数据中心集群落户韶关，数字应用经济迎来发展新机遇……

党的十八大以来，韶关坚持推动高质量发展，综合实力不断增强，粤北生态屏障更加牢固，民生社会事业全面进步，文化事业繁荣兴盛，民主法治建设深入推进。面向未来，韶关牢记嘱托、感恩奋进，争当北部生态发展区高质量发展排头兵，在现代化建设新征程中谱写高质量发展新篇章。



### C 探索“东数西算”韶关模式

在数字经济时代，算力如同农业时代的水利、工业时代的电力，既是国民经济发展的重要基础，也是全球竞争的新焦点。作为国内最早布局数字经济政策的省份之一，广东省数字经济总量连续多年位居全国第一。多年来，韶关充分利用能源电力、自然资源、网络资源等方面的优势，以数字经济为抓手突破瓶颈，奋力争当北部生态发展区高质量发展排头兵。

今年2月，国家发展和改革委员会等4部委同意粤港澳大湾区启动建设全国一体化算力网络国家枢纽节点，枢纽将在韶关高新区设立数据中心集群。根据规划，韶关数据中心

集群力争到2025年建成50万架标准机架、500万台服务器规模，投资超500亿元，有力带动韶关在数据产业的上中下游形成集聚效应，打造千亿级的电子信息和大数据产业集群。

5月19日，韶关成立了广东韶关数据产业投资发展有限公司，助力韶关数据中心集群加快基础设施建设，精准引入“东数西算”数据中心项目，积极引导数据中心上中下游产业、灵活融入社会资本，高效利用地方资源。

5月29日，以“算联全球·数聚韶关”为主题的首届“东数西算”粤港澳大湾区（广东）算力产业大会在韶关

举行。在会上举行的战略合作签约仪式中，30个重大项目集中签约，数据中心项目总投资额约1200亿元，涵盖绿色产业、智慧城市、基础设施服务等领域。

据悉，韶关将以建设全国一体化算力网络粤港澳大湾区国家枢纽节点数据中心集群为契机，以建设世界一流、中国标杆的数据中心集群为目标，以更高的起点配套基础设施建设，打造千亿级的电子信息和大数据产业集群，探索“东数西算”韶关模式，为更好促进数字经济发展要素加快集聚融合，推动经济社会高质量发展提供坚实算力支撑。



丹霞山风景 陈尚礼 摄

### A 展现创新发展韶关新貌

过去十年间，韶关经济发展稳步向前，全市地区生产总值从2012年的888.48亿元增加至2021年的1553.93亿元，2020年和2021年两年平均增长5.8%，高于全国、全省平均水平。2021年地方一般公共预算收入突破100亿元大关，省级产业园实现县（市、区）全覆盖，经济增长质量和效益不断提升。

绝对贫困问题得到历史性解决，乡村振兴不断深入推进。韶关2020年打赢脱贫攻坚战，278个省定贫困村和82823名贫困人口全部脱贫出列。乡村振兴取得阶段性成效，99支驻镇帮镇扶村工作队进驻，农业产业发展势头良好。“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程取得明显成效。

党的十八大以来，仁化县成为全省除珠三角以外成功创建的首个全国文明城市（县城），乳源瑶族自治县被确定为新时代文明实践中心首批全国试点，“善美韶关”成为城市文明亮丽名片；广东南岭干部学院建成，一系列人才工程成功实施，县镇村组四级党群服务中心体系不断完善，基层党组织的组织力和政治功能不断增强。

通过多年的不懈努力，韶关先进装备制造产业从无到有，在华南装备园形成集聚态势，低碳新能源产业全链条加快布局，生物医药和大健康产业快速发展，电子信息和大数据产业迎来重大机遇，创新引领发展的作用显著增强。

### B 打造绿色发展韶关样板

韶钢产业园加氢站项目投入使用，始兴县屋顶分布式光伏项目启动，碳中和产业园加快建设……近年来，韶关坚持生态优先、绿色发展，成立生态环境保护委员会，坚持“一把手”靠前指挥，亲自部署抓落实，明确重点任务分工，压紧压实各部门责任，同时以中央环保督察为契机，全方位加大督察整改力度，实现全年各项工作稳中向好，且取得积极进展。

绿色是韶关的底色。韶关以南岭国家森林公园建设为主体，加快整合构建具有鲜明韶关特色的自然保护地体系，合理布局生产、生活、生态空间；深入实施河湖长制、林长制，完善生态环境公益诉讼制度和生态环境损害赔偿制度，

森林覆盖率、森林蓄积量、林业用地面积稳居全省前列；深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，持续推进碧道建设和城乡绿化美化行动，让韶关青山常在、绿水长流、空气常新。

生态产品价值实现是绿水青山就是金山银山的最好诠释。韶关探索建立健全生态产品调查监测、价值评价、经营开发、价值实现等机制，打通“绿水青山”与“金山银山”的双向转化通道，强力整合“小散乱”资源，加快盘活重点领域资源资产，切实将大生态转变为大价值，将“美丽资源”变成“美丽经济”。

碳达峰、碳中和是韶关实现产业转型升级的重大机遇。韶关把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局，构建以“六个一”为实施路径的碳达峰碳中和“韶关模式”，推进生产方式绿色转型，统筹推进产业结构、能源结构、运输结构等优化调整，加快工业企业绿色化改造，全力打造碳达峰碳中和先行示范区。

数看发展

●2021年，韶关地区生产总值迈上1500亿元台阶。在全省率先推出第三批“厂区变园区、产区变城区”改革试点，其中，第一批试点盘活利用土地2591亩，探索出老工业基地转型升级发展新路径。

●韶关坚持把招商引资作为经济发展的“生命线”，组建13支市级产业链工作队和11支县（市、区）级招商队，全面调动招商热情，2021年全市新签约项目362个、合同投资额1886亿元，招商引资数量和质量创历史新高。

●韶关成功引进8个院士团队项目，在生态环境和重点产业领域成立21家研发机构，新增省级工程技术研究中心69家、省级高新区2个，国家级孵化器、省重点实验室和新型研发机构实现新的突破，群贤毕至、群英荟萃的创新局面在韶关大地加快形成。

●2020年，韶关278个省定贫困村和82823名贫困人口全部脱贫出列，绝对贫困问题得到历史性解决。目前，韶关乡村振兴取得阶段性成效，99支驻镇帮镇扶村工作队进驻，农业产业发展势头良好；南水水库供水工程建成使用，惠及居民130万人。



2017年，建设中的芙蓉大道南 通讯员供图



摄于2018年的芙蓉新城 通讯员供图

变迁

## 芙蓉新城 处处高颜值 步步皆美景

入夜时分，韶关新区芙蓉新城灯火璀璨。漫步于此的居民，尽享夏夜习习凉风与慢生活的惬意。从小在此长大的居民同晓华，习惯于晚饭后出门散步。看着车水马龙，对比记忆中遍地农田和泥砖房的乡村，他不禁感慨，“现在新城路多、楼多、车多、人多、企业多，处处高颜值步步皆美景。”

从曾经的一条X314县道连通各村，到如今主次干道纵横，高铁、高速公路穿城而过，三条隧道连接老城区，芙蓉新城从地理位置偏僻的“西郊”蝶变成为了现代化城区，每一处变化都牵动着韶城人民的心。

### 驶入发展“快车道”

历史上的韶关是一座繁华商贸城，但随着经济发展和市区人口激增，以“小島”为中心的老城区交通拥堵，难以承载未来发展的需要。2003年，《韶关市总体发展概念规划》确定在西联建设新城区。2005年，新城区正式定名为“芙蓉新城”。2013年10月，《广东韶关芙蓉新区发展总体规划（2013—2030年）》原则上通过。韶关随即挂牌成立芙蓉新区管委会，提出举全市之力、集全民之智，努力把芙蓉新区建设成为国家老工业基地振兴发展与生态文明建设示范区、粤北地区中心城市核心区、粤湘赣商贸物流中心和对接粤港澳大湾区先行区。

近十年来，芙蓉新城建设发展驶入“快车道”。2014年9月，广东韶关实验中学、

实验小学开学。2015年5月，芙蓉新城首个公园项目开工建设。2018年2月，芙蓉隧道建成，芙蓉新城至老城区的通行时间缩短至5分钟。2018年年底，芙蓉新城赤水、芙蓉、西联、车头等安置新村建成并投入使用。2019年7月，芙蓉新区管委会和韶关高新区管委会人员合署办公，实现物理融合，开启产城融合发展新篇章。

按照规划优先、安置优先、公建优先、产业优先、生态优先这“五个优先”的基本思路，经过十几年特别是近年来的建设发展，芙蓉新城城市框架初显，基础设施和商业配套抓紧完善，商气、人气逐步集聚提升。

与此同时，依托良好的区位优势，韶关高新区实施精准招商、产业链招商，聚力承接湾区产业梯度转移培育产业集群。2020年以来，新签约招商项目投资总金额369.29亿元，其中亿元项目32个；新开工项目43个，总投资110.68亿元，一批大型优质企业先后开工建设。

### 争创国家级高新区

统计数据显示，芙蓉新城近年来新建成骨干道路58公里，在建道路项目16个共33.3公里；新建3所三甲医院，提供2280张床位；已建成10所小学、3所初中、2所高中和10所幼儿园，新增覆盖幼儿园到高中共8390个优质公立学位；3个城市公园建成

开放，共计133万平方米；3个商业综合体建成营业。

芙蓉新城的十年“蝶变”，是韶关高新区创新引领、科技赋能，实现跨越发展的一个缩影。近十年来，韶关高新区工业总产值实现翻番，实现了从2012年不到400亿元到2021年800多亿元的飞跃。2021年，韶关高新区地区生产总值233.3亿元，占全市的15%；规模以上工业总产值达816.8亿元，占全市的50.2%。2022年上半年，韶关高新区工业投资同比增长96%，规上工业增加值同比增长20%。

目前，韶关高新区拥有高新技术企业124家，占韶关全市的37%，国家级专精特新“小巨人”企业数量占全市的1/4。今年，广东省政府工作报告“2022年工作”中再次提出“推动韶关等地创建国家级高新区”，全国一体化算力网络粤港澳大湾区国家枢纽节点数据中心集群落户韶关，起步区边界为韶关高新区，更为韶关高新区数字应用经济发展带来新机遇。

韶关高新区相关负责人表示，将锚定目标、实干笃行，对标对表《关于促进国家高新技术产业开发区高质量发展的若干意见》要求，全力争创国家级高新区，助力跨越发展。